21 maja 2020  klasa 8b

Temat: Ile jest możliwości – wprowadzenie do rachunku prawdopodobieństwa. .

Cele lekcji:
Uczeń :
- potrafi wyznaczyć zbiór wszystkich zdarzeń elementarnych;
- umiejętnie wyznacza zbiór zdarzeń elementarnych sprzyjających danemu zdarzeniu losowemu oraz potrafi określić liczbę tych zdarzeń;
- operuje słownictwem matematycznym.
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Proszę zapoznać się ze wszystkimi przykładami I przepisać je do zeszytu.
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Przykiad

W miejscowosci letniskowej jest pizzeria i piero-
garnia. W pizzerii mozna kupi¢ 8 rodzajéw pizzy
i 5 r6znych napojéw, a w pierogarni mozna wy-
bra¢ 7 r6znych rodzajéw pierogéw i 6 napojow.
Ile r6znych zestawow sktadajacych sie z dania
i napoju mozna wybra¢, stotujac sie tylko w piz-

zerii lub pierogarni?
Liczba zestawdw w pizzerii:
8-5=40

Liczba zestawéw w pierogarni:

7-6=42

Liczba zestawow tacznie:
40 +42 =82

Danie wybieramy na 8 sposobow, a napdj —
na 5 sposobow.

Danie wybieramy na 7 sposoboéw, a napdj —
na 6 sposobow.

Odp. Mozna wybraé 82 rézne zestawy.
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Jacek codziennie jezdzi na rowerze. Ma trzy koszulki kolarskie: czer-
wona, zielona i z6ita oraz spodenki w dwoch kolorach — niebieskie
i szare.
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Zamiast rysowa¢ koszulki i spodenki,
mozna wypisa¢ wszystkie mozliwosci,
na przyktad za pomoca takiej tabeli. Za-
pis NC w tabeli oznacza niebieskie spo-
denki i czerwong koszulke, a zapis SZ
— szare spodenki i zielong koszulke.

koszulki
c zZ 7

N | NC NZ NZ
S| sc sz s7

spodenki

Jak wida¢, str6j mozna skompletowac na tyle sposobdw, ile wynosi
iloczyn 2 - 3. Jacek ma wiec 6 mozliwosci wybrania stroju.
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Przykiad k

W pudetku znajduje sie 5 klockéw w ksztalcie cyfr od 1 do 5. Z tych cyfr
mamy utworzy¢ liczbe dwucyfrowa.

a) Najpierw wybieramy jedna cyfre, zapisujemy jg i wrzucamy z powrotem
do pudetka. Potem wybieramy kolejna cyfre i dopisujemy ja do poprzedniej
cyfry jako cyfre jednosci. Ile réznych liczb mozemy w ten sposéb otrzymac?

Pierwsza cyfre mozna wybrac na 5 sposobow
i do kazdej tak wybranej cyfry mozna dopi-
sac jedng z 5 cyfr.

Liczba mozliwosci:

5:5=25

Odp. W ten sposob mozemy otrzymac 25 liczb.

b) Najpierw wybieramy jedna cyfre (nie wkltadamy jej z powrotem do pu-
detka), a nastepnie wybieramy kolejng cyfre i ustawiamy ja obok poprzed-
niej jako cyfre jednosci. Ile réznych liczb mozemy w ten sposob otrzymac?

Pierwsza cyfre mozna wybrac¢ na 5 sposobow
i do kazdej tak wybranej cyfry mozna dobrac¢
Jjedna z pozostalych 4 cyfr.

Liczba mozliwosci:

5-4=20

Odp. W ten sposéb mozemy otrzymac 20 liczb.
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Przykiad k

Na karuzeli dla malych dzieci jest 15 miejsc na figurach réznych zwierzat.
Na ile sposobéw mozna na tej karuzeli wybra¢ miejsca dla dwojga dzieci, na
ile — dla trojga dzieci, a na ile — dla czworga dzieci?

Liczba mozliwosci, Pierwszemu dziecku przydzielamy jedno z 15
gdy dzieci jest dwoje: miejsc i dla kazdego tak wybranego miejsca
mozna drugiemu dziecku przydzieli¢ jedno

15-14 =210 7 14 pozostalych miejsc.
Liczba mozliwosci, Pierwszej dwdjce dzieci przydzielamy miejsca
gdy dzieci jest troje: na 15 - 14 sposobow i dla kazdej tak wybranej

pary miejsc mozna trzeciemu dziecku przy-

15-14-13=2730 dzieli¢ jedno z 13 pozostalych miejsc.

Liczba mozliwosci, Pierwszej tréjce dzieci przydzielamy miejsca

gdy dzieci jest czworo: na 15 - 14 - 13 sposobow i dla kazdej tak wy-
branej tréjki miejsc mozna czwartemu dziecku

15-14-13-12=32760 przydzieli¢ jedno z 12 pozostalych miejsc.

Odp. Dwojgu dzieciom mozna przydzieli¢ miejsca na 210 sposobdéw, trojgu
— na 2730 sposobow, a czworgu — na 32 760 sposobow.
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Przykiad k
W klasie VIIIa jest 12 chtopcéw i 14 dziewczat.

a) Z Kklasy tej nalezy wybra¢ chtopca i dziewczynke, ktérzy na koniec roku
szkolnego maja podziekowaé pani woznej za jej prace. Chlopiec ma wre-
czy¢ kwiaty, a dziewczynka — skladaé zyczenia. Ile takich dwuosobowych
delegacji mozna wybrac¢ z tej klasy?

Liczba delegacji: Chiopca mozna wybra¢ na 12 sposobow i do kazdego
wybranego chlopca mozna dobra¢ dziewczynke na 14
12-14 =168 Sposobow.

Odp. Mozna wybra¢ 168 r6znych delegacji.

b) Do pana dyrektora maja péjs¢ dwie dziewczynki. Pierwsza z nich ma
wreczy¢ kwiaty, a druga — sktadac zyczenia. Na ile sposobéw mozna wybraé
tak okre$long pare dziewczat?

Dziewczynke wreczajaca kwiaty mozna wybrac na 14

sposobow i do kazdej tak wybranej dziewczynki mozna

14 -13 =182 dobra¢ drugg dziewczynke (ktéra ma sktadaé zycze-
nia) sposréd pozostatych 13 dziewczat.

Dwie dziewczynki:

Odp. Mozna wybra¢ 182 pary dziewczat.




